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ВВЕДЕНИЕ
В хоровой музыке одним из наиболее специфических средств выражения является хоровой ансамбль. Именно благодаря ему удается достичь большого художественного воздействия на слушателя, которого невозможно достичь средствами сольного и ансамблевого исполнительства. Хоровой ансамбль помогает достичь нового художественно-эстетического качества звучания, которое отличает хоровую музыку от инструментальной.
Значимость данного средства хоровой выразительности обусловила актуальность выбранной темы данной методической разработки. Целью работы является рассмотрение явления и методов работы на примере анализа женского хора В. Серебренникова, сл. В. Степанова, обр. Х. Денисовой «Осень».
Актуальность работы над хоровым ансамблем подтверждается тем, что большинство ведущих хормейстеров обращали внимание на методы работы над различными типами хорового ансамбля.
ПОНЯТИЕ ХОРОВОГО АНСАМБЛЯ И ЕГО РАЗНОВИДНОСТИ

Ансамбль (от фр. Ensemble – вместе) – понятие, которое широко используется в музыкальном искусстве как в широком, так и в узком смысле. Основу содержания данного термина составляет гармоничное единство, совместное звучание. Выделяют следующие значения слова ансамбль в музыке:
· совместное вокальное или инструментальное исполнение сочинения;
· вокальный или инструментальный коллектив;
· сочинение, предназначенное для исполнения небольшим составом;
· исполнительская категория, подразумевающая согласованность исполнения музыкального произведения большой или малой группой музыкантов.
В хоровой практике термином ансамбль обозначают такие явления, как, с одной стороны, совместное звучание (совместное в отношении звуковысотности), с другой – цельность, слитность и уравновешенность выразительных средств, при помощи которых достигается определенный художественный результат. Также в хоровой музыке можно выделить ансамбль внутри партий (частный ансамбль) и ансамбль между партиями (общий ансамбль). Говоря словами В. Краснощекова, «хоровое исполнение подразумевает органичное слияние индивидуальностей, умение слышать свою партию и хор в целом, приравнивать свой голос к общей звучности, быстро переключаться с ведущего мелодического голоса на сопровождающий» [4]. Именно эти профессиональные качества певца помогают достичь хорового ансамбля в работе над сочинением.
На достижение ансамбля в хоровой музыке оказывают влияние многие факторы.
Количественный состав партии. Для достижения общего ансамбля важно, чтобы количество певцов в партии было примерно одинаковым. Так, в больших хоровых коллективах, где количество певцов от 15-16 человек и более, легче добиться однородного звучания, массовость играет положительную функцию. В небольших коллективах, где в партии до 5-6 человек, труднее добиться ансамбля и следует тщательно осуществлять подбор голосов, которые были бы однородными по тембровой окраске.
 Количественное наполнение напрямую коррелирует с качественным наполнением партий. Так, необходимо учитывать, что хоровой ансамбль зависит от функций отдельных голосов: более значимыми, яркими и функционально важными являются сопрановая и басовая партии. Партия сопрано, как правило, имеет мелодическую функцию, а партия баса – функцию гармонической поддержки. Именно этот факт обусловливает необходимость более тщательного выбора голосов в сопрановой и басовой партиях (партия второго баса) и их количественного и качественного превосходства. Партии средних голосов (альт, тенор), в большей части случаев выполняют функцию гармонического заполнения, при их подборе необходимо обращать внимание не только на количество певцов в партии, но также и на силу голосов и их окраску. Наибольшего ансамбля возможно достичь благодаря тембровому сходству голосов в партии как в большом хоре, так и в малом коллективе. 
Однако, данные свойства зависят также и от мастерства хормейстера, так, например, В. Смоленский, В. Климов, выдающиеся хормейстеры прошлого, напротив, вбирали в хоровые коллективы певцов с ярко выраженной тембровой окраской, что, по воспоминанию современников, позволяло им добиваться красочных, почти оркестровых звучностей, ярких выразительных эффектов.
Существуют различные классификации хорового ансамбля. 
Н. Матвеев выделяет следующие разновидности хорового ансамбля: ритмический, динамический, вокальный, унисонный, гармонический, ансамбль хора и солистов. А. Егоров выделяет: частный, половинный, неполный, полный (общий) ансамбль. В. Краснощеков выделяет две разновидности ансамбля – частный и общий. Частный ансамбль, по мнению хормейстера, это «ансамбль, однотипный по составу унисонной группы хора или ансамбль партии» [4]. Общий ансамбль – это «ансамбль всего хора, ансамбль сочетаний унисонных групп» [4]. 
В целом же можно выделить такие разновидности ансамбля: унисонный, динамический, ритмический, тембровый, дикционный, гармонический, полифонический, ансамбль солистов и хора, ансамбль хора и сопровождения (фортепиано, оркестра и т. д.). Очевидно, что в приведенной классификации типы ансамбля обусловлены средствами хоровой выразительности.
Частный ансамбль, наряду с тембровой близостью голосов, подразумевает слитность, которая достигается единообразием силы звучания, вокально-исполнительских приемов, достижением единой певческой манеры, ощущения темпо-ритма, динамической, штриховой и агогической нюансировки. При работе над частным ансамблем необходимо учитывать, что стремление к единообразному звучанию может обеднить тембровую палитру, поэтому желательно добиваться достижения поставленных художественных задач именно выработкой единообразного звукоизвлечения. 
Контраст хоровых партий или их единообразие может стать одним из средств хоровой выразительности. Именно этот факт обусловил два типа ансамбля: монолитный и дифференцированный. Они отличаются различной степенью единства: для первого типа характерна слитность голосов, уравновешенность партий по горизонтали и по вертикали, для второго – контраст звуковых планов, отдельных партий, их динамическое разнообразие. Выбор типа ансамбля зависит от художественного замысла сочинения и конкретных исполнительских задач. 
Унисонный ансамбль имеет также обозначение интонационного ансамбля и подразумевает единство голосов в звуковысотном отношении. Единая манера интонирования звуковысотной линии подразумевает единую манеру звукообразования, выработанное ладовое чувство, умение слышать партию в исполнении других хористов. Унисонный ансамбль является основой хорового строя и опирается на основные принципы интонирования ступеней как в горизонтальном (мелодическом), так и в вертикальном (гармоническом) планах. 
Ритмический ансамбль объединяет все элементы, связанные с временным воспроизведением музыкальной ткани (темп, метр, ритм). По мнению В. Краснощекова, ритмический ансамбль тесно связан с интонационным, т. к., ритмический и звуковысотный компоненты музыкальной ткани едины. Ритмическое воспитание хора совершается непрерывно, т. к., сочинения различных стилистических направлений имеют различную ритмическую специфику. Так, сочинения, написанные с использованием псалмодии (православные напевы или средневековые католические гимны) подчинены слову и организованы при помощи логических и смысловых акцентов в тексте. Аналогичную метро-ритмическую организацию имеет и ряд сочинений современных авторов. Произведения классико-романтического периода и приближающиеся к ним по стилю, напротив, имеют регулярную метрическую организацию в виде простых, сложных и смешанных размеров, что облегчает их единообразное воспроизведение.
Темповый ансамбль является частным случаем ритмического ансамбля. Как правило, темп произведения обозначен автором в словесном виде или в виде метрономического обозначения. Часто изменения темпа, выставленные композитором, условны, обозначают скорее характер исполнения, а реальный выбор темпового решения зависит от особенностей фактурного изложения, композиторского замысла произведения в целом или его части и определяет конечный художественный результат. Большое художественное значение имеют агогические отклонения от общего темпа, способствующие большему эмоциональному воздействию и индивидуализируют интерпретацию. 
Динамический ансамбль определяется В. Краснощековым как «уравновешенность по силе голосов внутри партии и согласованность громкости звучания хоровых партий в общем ансамбле» [4]. Несомненно, динамический ансамбль тесно связан с интонационным, т. к., как правило, динамическое развитие связано с логикой развития мелодической линии, с интонационным строением мелодии, в свою очередь, взаимосвязанным со словом. Динамический ансамбль определяется также регистровым положением голосов, их тесситурным расположением, типом тесситурных ансамблей (естественный, искусственный). Выставленные автором динамические ремарки, как правило, носят относительный характер и указывают на общее направление, а не точную силу звука. При выборе динамических средств, т.о., необходимо учитывать следующие параметры: стилистику сочинения, логику музыкального развития, тесситуру.
Тембровый ансамбль – один из наиболее специфических в хоровой музыке и требует, пожалуй, наиболее тщательной и тонкой работы. Как правило, единство тембровой окраски партии изначально закладывается при подборе голосов в состав партий. Достижение тембрового ансамбля возможно при единой манере звукообразования. Недостатки тембрового ансамбля часто проявляются в детских хорах, где, несмотря на кажущуюся близость голосов по окраске, возникает тембровая пестрота в воспроизведении отдельных гласных. Выработка естественного вибрато способствует единству тембровой окраски, плотности и эмоциональной наполненности голоса. Выработка тембрового ансамбля, как правило, базируется на ассоциативных связях, построении слуховых и зрительных образов. 
Дикционный ансамбль тесно взаимосвязан с интонационным и ритмическим типами ансамбля и основан на владении певцами единообразными методами произнесения слова. Сложность в достижении дикционного ансамбля обусловлена единством слова и музыки, необходимостью учитывать особенности пропетого слова. 
МЕТОДЫ РАБОТЫ НАД РАЗЛИЧНЫМИ ТИПАМИ 
ХОРОВОГО АНСАМБЛЯ
Рассмотрим некоторые методы работы над видами ансамбля. Интонационный ансамбль достигается благодаря учету правил интонирования отдельных элементов музыкального языка: ступеней звукоряда, интервалов, звуков аккордов (как по вертикали, так и по горизонтали), тесситурное расположение элементов и динамический уровень их воспроизведения, тип ладо-гармонической организации музыкальной ткани. Для успешного достижения интонационного ансамбля необходим, прежде всего, анализ музыкальной ткани сочинения, особенностей интонационного и гармонического развития, общего тонального плана, качественный анализ тесситурного положения элементов музыкального языка в отдельных партиях, продумывание динамического плана сочинения в зависимости от этих особенностей.
Вторым важным моментом является работа над единой манерой звукоизвлечения. Алгоритм работы заключается в первую очередь в выработке правильного дыхания, которое связано с атакой звука и оказывает непосредственное влияние на интонацию. Три типа атаки звука (твердая, мягкая, придыхательная) возможны при любом регистровом настрое гортани. Выбор способа звуковедения (стаккато, маркато, легато) также настраивает голосовой аппарат на точность интонирования. Как правило, наиболее частым является использование реберно-диафрагматического типа, соблюдение одного типа дыхания способствует стабильности интонирования. 
Работа над дыханием также должна вестись в плане правильного его распределения. Форсированный звук, вызванный перегрузкой дыхания, свидетельствует также о недостаточном соблюдении основного правила – слушать других певцов в партии, «неопертое» пения ведет к вялости звукоизвлечения и следовательно – к детонации. 
Важным методическим моментом при работе над интонацией является настройка высокой певческой позиции, которой будут способствовать такие упражнения, предложенные Л. Каплун:
· использование в упражнениях близких гласных — и, е, иногда в сочетании с согласными — л, н, с, з; 

· пение упражнений сверху вниз, сохраняя на низких нотах высокую позицию звука;

· пение с закрытым ртом;

· упражнения на лёгкость и подвижность голоса, произнесение ясного осмысленного слова, а также его психологическая окраска [3].

Также та же автор предлагает использовать такие методы работы над интонацией: 

· пение упражнений на piano и упражнения на филирование звука в среднем регистре;

· упражнения с мелодическим движением всех голосов;

· упражнения на штрих staccato [3].

Данные упражнения способствуют точности интонации, преодолению тенденции к пению «открытым» звуком, формированию более округлого и единообразного способа пения гласных звуков. 

Работа над ритмическим ансамблем может включать следующие методические моменты. Прежде всего, это анализ взаимосвязи ритмического и интонационного компонентов партии, а также жанра сочинения. Так, плавному движению мелодии, как правило, соответствует достаточно ровное ритмическое движение, напротив, рост мелодического напряжения может сопровождаться также ритмическим дроблением, нарушением ровности ритмического рисунка.

Среди наиболее типичных ошибок ритмического ансамбля можно выделить следующие: неодновременное начало фразы и снятие последнего звука (недодержанные или передержанные окончания), нечеткое воспроизведение ритмических формул (например, при сочетании пунктирного ритма и триолей, в синкопах и в других ритмических оборотах),  сокращение длинных звуков и пауз и т. д. Причиной такого рода ошибок может быть слабо развитое ощущение метрической пульсации, ансамблевого навыка перехода от одного звука к другому, точного выдерживания длительностей. 

При работе над ритмическим ансамблем будут полезны следующие методы работы:

· прохлопывание ритмического рисунка;

· проговаривание ритма с ритмослогами;

· сольфеджирование с тактированием и другие методы работы с метроритмом. 

Работа над темповым ансамблем начинается, как правило, с проработки произведения в умеренном темпе. Следует добиваться удержания единой пульсации на протяжении всего сочинения (если не указаны авторские изменения, связанные с музыкальной драматургией сочинения) как в умеренном, так и в подвижном темпе. Как правило, нарушения темпа могут быть связаны с изменениями в динамике: в отдельных случаях можно наблюдать тенденцию к ускорению при крещендо и тенденцию к замедлению при диминуэндо. Аналогичное явление можно наблюдать при дроблении длительностей. 

Не менее распространенной является ошибка нечеткой смены темпа: вхождение в новый темп должно быть сразу, недопустимо темповое «раскачивание» при смене раздела. Особую сложность представляют произведения рондального типа, в которых появление новой темы сопровождается сменой темпа, а возвращение к рефрену – возобновлением прежней пульсации. Грамотные методические рекомендации к работе над произведением с частыми сменами темпа можно найти у В. Краснощекова, который рекомендует соблюдение следующих правил: «1. Недопустимы какие-либо сокращения или удлинения окончания первого построения. 2. Новый темп должен быть полностью организованным уже при вступлении нового построения. 3. В окончании первого построения и начале нового жест дирижера должен быть предельно четким» [4]. Для точного перехода к новому темпу В. Краснощеков рекомендует использовать ясный ауфтакт и паузу большей или меньшей протяженности (в зависимости от контекста). При рондальной композиции в самостоятельных хоровых сочинениях или в оперных сценах все проведения основной темы должны быть строго в одном темпе, что будет способствовать целостности формы.

Работа над динамическим ансамблем заключается прежде всего в выстраивании общего динамического плана сочинения, учитывающем вокальные особенности хорового коллектива. Богатство динамических нюансов, большая динамическая палитра будет способствовать созданию экспрессивного художественного образа. Динамические оттенки тесно переплетаются с тембровым решением и связаны с воспитанием навыков распределения звучности, с умением добиваться постепенного нарастания и спада громкости, с формированием яркого и не крикливого форте, мягкого, наполненного и красивого пиано. 

Работа над общим динамическим планом произведения сочетается над выстраиванием динамического ансамбля в каждом аккорде, так называемого тесситурного ансамбля. При работе над ним учитывается тесситурное положение каждого из голосов и в зависимости от расположения аккорда выделяют два типа тесситурного ансамбля – естественный и искусственный. Как правило, крупнейшие мастера хорового письма в большинстве случаев добиваются регистрового единообразия в голосах, при этом, «если требуемая сила звука не превышает вокальных возможностей голосов, то при всем различии их тесситурных условий голоса будут уравновешиваться. Однако, во многих случаях используют и искусственный ансамбль для достижения художественных эффектов. 

Наиболее простой формой динамического ансамбля являются неподвижные нюансы: они достигаются путем достижения динамического равновесия всех партий. Более сложной формой являются подвижные нюансы: для их достижения необходимо вырабатывать у всех певцов хора навыки слухового контроля, владение одинаковыми приемами и принципами регулирования громкости звука. Важнейшим моментом в этом процессе является работа над дыханием. 

Дикционно-орфоэпический ансамбль является наиболее сложным и специфическим для хоровой музыки. Он предполагает единую манеру произнесения вокального слова, подразумевающий знание правил певческого произношения и максимального владения дикцией. Основные правила, которые должны соблюдаться при соблюдении дикционного ансамбля: 

· максимальная согласованность произнесения гласных;

· красота пропевания гласных;

· раздельное пропевание двух гласных, которые стоят подряд;

· согласные должны звучать на той же высоте, что и следующие за ними гласные;

· все согласные должны подчеркнуто ясно артикулироваться.

Таким образом, все виды ансамбля в хоровом исполнительстве являются взаимосвязанными и подчиняются художественному замыслу музыкального произведения. 

СРЕДСТВА АНСАМБЛЕВОГО ВЫРАЖЕНИЯ 
В ХОРЕ В. СЕРЕБРЕННИКОВА, СЛ. В. СТЕПАНОВА «ОСЕНЬ» 
В качестве примере работы над ансамблем в хоре можно привести анализ этапов работы над хоровой пьесой В. Серебренникова, на сл. В. Степанова «Осень» в переложении для трехголосного женского хора Х. Денисовой в сопровождении фортепиано. Данное произведение является обработкой вокального сочинения, написанного для исполнения солистом в сопровождении фортепиано. 

Текст хора имеет описательный, повествовательный характер, что обуславливает и тип музыкального воплощения, в котором отсутствуют яркие контрасты и противопоставления, резкие динамические подъемы и спады. Музыкальное развитие связано в пьесе с развертыванием мелодической линии и тонально-гармоническим планом.

Оригинал сочинения предполагает наличие ярко выраженной, достаточно развитой мелодической линии, что обусловило также и особенности хоровой партитуры. Так, верхний голос является наиболее развитым в мелодическом отношении, охватывает большой диапазон (d1-b2). Остальные голоса, соответственно, выполняют функцию гармонической поддержки, отчасти дублируя гармонический план сопровождения, отчасти выполняют функцию контраста и дополнения благодаря использованию мелодических подголосков. Мелодия является главнейшим средством выражения в данном хоре, ладовая переменность, обилие хроматизмов, интонационная гибкость создают яркий и запоминающийся музыкальный образ. В то же время обилие хроматизмов является основной задачей при работе над сочинением, требует постоянного слухового контроля в первую очередь в частном ансамбле. 

Связанный с мелодией орфоэпический ансамбль усложняется постоянным изменением в произношении отдельных фраз. Уже во втором предложении аранжировщик использует неодновременное произнесение фраз, обрывы слов, попеременное использование текста и вокализации в мелодических подголосках («по городу», «под шорохи тишины»). Обилие шипящих согласных с одной стороны, создает звукоподражательный эффект шуршания листьев, с другой – усложняет вокально-исполнительские задачи.

Обращает внимание тот факт, что автор музыки ставит жанровый подзаголовок, вводя обозначение «блюз». Данный термин подразумевает в данном случае не столько использование жанровых признаков блюза (которые заключаются в трудно передаваемых на письме ладовых и ритмических особенностей), но скорее легкий оттенок меланхолии и грусти, который присущ пьесе. Кроме того, для исполнителя он является сигналом к тому, что в гармоническом языке пьесы использованы такие элементы блюзового стиля, как обилие хроматизмов, мягко диссонирующих диатонических и альтерированных септаккордов, отклонений и модуляций в тональности хроматического родства (Es-c-f-a-Es), что вносит дополнительные колористические эффекты в музыкальный язык. Гармонический ансамбль является одной из наиболее актуальных и сложных задач при работе над данным хором.

С точки зрения формообразования пьеса представляет собой достаточно традиционную структуру. Хор состоит из двух куплетов с припевами и небольшой коды, основанной на интонационном материале запева. Особенностью припева является использование вокализации на удобный исполнителям слог (в хоровой версии – на гласную «а» и с закрытым ртом на «м»). 

Не менее интересным является и ритмическое решение. Хоровые партии практически тождественны по ритму, однако сам ритмический рисунок сложен, насыщен переменностью триольной и дуольной пульсации восьмых, которая сочетается с внутритактовыми синкопами, залигованными нотами и другими ритмическими сложностями, что обусловлено выбранной блюзовой направленностью. Сложность в достижении ритмического ансамбля заключается в единовременном ощущении смены дуольной и триольной пульсации, что может вызвать затруднения при исполнении. Ритмическая сторона пьесы является наиболее яркой в создании ее художественного образа, переменчивость, гибкость ритмических формул создают впечатление свободы, звукоизобразительности.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, в работе на примере хора с сопровождением В. Серебренникова «Осень» были рассмотрены различные виды хорового ансамбля, каждый из которых способствует раскрытию художественного образа произведения. Особенностью хорового сочинения является коллективная форма его исполнения, а сложность в раскрытии замысла музыкального сочинения заключается в том, что все исполнители должны исполнять нотный текст единовременно и единообразно. В проанализированном сочинении основная сложность коллективного воплощения художественного замысла заключается в использовании блюзовой стилистики, которая обладает своими мелодическими, ритмическими и ладовыми особенностями. Достижение мелодического, гармонического и ритмического ансамбля является первоочередной задачей при работе над данной хоровой миниатюрой. 
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