Результаты ІІ тура
республиканской музыкально-теоретической олимпиады
«Юный эрудит»

Номинация «Музыкальная литература»
I категория
Лауреат I степени – Савельева Алина Васильевна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования  - школа искусств № 3», преподаватель Гвоздикова Юлиана Юрьевна;
Лауреат I степени – Костомарова Божена Дмитриевна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования-школа искусств №4», преподаватель Лубяниченко Татьяна Валентиновна;
Лауреат I степени – Рожкова Александра Владимировна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 1», преподаватель Голикова Анастасия Васильевна;
Лауреат I степени – Дмитриева Анна Игоревна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 1», преподаватель Гришкова Татьяна Михайловна;
Лауреат I степени – Гундарь Ярослава Юрьевна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 1», преподаватель Гришкова Татьяна Михайловна;
Лауреат I степени – Шафиков Артур Шамильеич ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 6», преподаватель Стрельникова Инна Анатольевна;
Лауреат I степени – Посохова Александра Александровна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 1», преподаватель Голикова Анастасия Васильевна;
Лауреат I степени – Базило Василий Константинович ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 6», преподаватель Рожанская Юлия Николаевна; 
Лауреат I степени – Яценко Виталий Владимирович ГУДО ЛНР «Детская школа искусств № 1 г. Ровеньки», преподаватель Аль-Ахдель Галина Николаевна;
Лауреат I степени – Путятова Дарина Алексеевна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования-школа искусств №1», преподаватель Моргунова Галина Анатольевна;
Лауреат II степени – Костомаров Любомир Дмитриевич ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования-школа искусств №4», преподаватель Лубяниченко Татьяна Валентиновна;
Лауреат II степени – Краснова Эвелина Игоревна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 1», преподаватели Гришкова Татьяна Михайловна.

II категория
Лауреат I степени – Барановская Ксения Андреевна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 2», преподаватель Акименко Наталья Александровна;
Лауреат I степени – Калинюк Роман Олегович ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования - Школа искусств  № 2  имени М.А. Балакирева», преподаватель Стороженко Алла Ивановна;
Лауреат I степени – Бережная Юлия Александровна ГУ ДО ЛНР  «Краснолучская детская музыкальная школа», преподаватель Борисова Галина Александровна;
Лауреат I степени – Добижа Анастасия Игоревна ГУ ДО ЛНР «Краснолучская детская музыкальная школа», преподаватель Баулина Людмила Васильевна;
Лауреат I степени – Коц Семён Андреевич ГУДО ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 6», преподаватель Стрельникова Инна Анатольевна;
Лауреат I степени – Марченко Полина Михайловна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 2», преподаватель Акименко Наталья Александровна;
Лауреат I степени – Утробина Анастасия Сергеевна ГУДО ЛНР «Славяносербская школа искусств», преподаватель Николаенко Татьяна Леонидовна;
Лауреат II степени – Яковенко Архип Андреевич ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 1», преподаватель Гришкова Татьяна Михайловна;
Лауреат II степени – Дидык Елена Викторовна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 1», преподаватель Гришкова Татьяна Михайловна;
Лауреат II степени – Маслов Данил Александрович ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования  - школа искусств № 3», преподаватель Семёнова Диана Сергеевна;
Лауреат II степени – Полякова Екатерина Максимовна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования - Школа искусств  № 2  имени М.А. Балакирева», преподаватель Стороженко Алла Ивановна;
Лауреат III степени – Бездеточная Елизавета Романовна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования - Школа искусств  № 2  имени М.А. Балакирева», преподаватель Стороженко Алла Ивановна;
Лауреат III степени – Бездеточная Варвара Романовна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования-школа искусств №4», преподаватель Лубяниченко Татьяна Валентиновна;
Лауреат III степени – Безсонова Полина Дмитриевна ГУДО ЛНР «Детская школа искусств № 2 г. Ровеньки», преподаватель Лукина Наталья Михайловна;
Лауреат III степени – Сорокова Татьяна Сергеевна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования-школа искусств № 1», преподаватель Левченко Ирина Витальевна;
Лауреат III степени – Полякова Полина Максимовна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования - Школа искусств  № 2  имени М.А. Балакирева», преподаватель Стороженко Алла Ивановна;
Лауреат III степени – Орлова Лидия-Лада Николаевна ГУ ЛНР «Молодогвардейская детская школа искусств», преподаватель Симоненко Оксана Витальевна;
Диплом участника - Романова Ирина Сергеевна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования-школа искусств № 1», преподаватель Левченко Ирина Витальевна.

Номинация «Сольфеджио»
I категория
Лауреат I степени – Колесников Андрей Николаевич ГУДО ЛНР «Свердловская детская школа искусств №3», преподаватель Баранова Юлия Владимировна;
Лауреат I степени – Лазарева Мелания Антоновна ГУДО ЛНР «Свердловская детская школа искусств №3», преподаватель Баранова Юлия Владимировна;
Лауреат II степени – Прокофьев Даниил Антонович ГУДО ЛНР «Алчевская детская музыкальная школа № 1 имени Ивана Алчевского», преподаватель Яруллина Оксана Юрьевна;
Лауреат II степени – Чернова Диана Алексеевна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа №1», преподаватель Малахова Ольга Александровна;
Лауреат II степени – Старченко Виктория Александровна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа №1», преподаватель Малахова Ольга Александровна


II категория
Лауреат I степени – Неженцев Владислав Анатольевич ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 6», преподаватель Минка Анжелика Ивановна;
Лауреат I степени – Романченко Вероника Романовна ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа №2», преподаватель Акименко Наталья Александровна;
Лауреат I степени – Кудрявцева Екатерина Александровна ГУДО ЛНР «Молодогвардейская детская школа искусств», преподаватель Петросян Галина Николаевна;
Лауреат I степени – Федоренко Анастасия Сергеевна ГУДО ЛНР «Червонопартизанская детская школа искусств», преподаватель Михайлова Наталья Юрьевна;
[bookmark: _GoBack]Лауреат I степени – Еременко Дмитрий Сергеевич ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования – музыкальная школа № 6», преподаватель Толмачова Лариса Вячеславовна;
Лауреат I степени – Богатырёва Арина Юрьевна ГУДО ЛНР «Молодогвардейская детская школа искусств», преподаватель Петросян Галина Николаевна;
Лауреат II степени – Ткаленко София Александровна ГУДО ЛНР 
«Антрацитовская детская музыкальная школа», преподаватель Богомолова Татьяна Николаевна;
Лауреат II степени – Сухина Михаил Александрович ГУДО ЛНР «Алчевская детская музыкальная школа № 2», преподаватель Чемисова Лариса Анастасьевна.

III категория
Лауреат I степени – Медведева Фаина Дмитриевна ГУДО ЛНР «Детская школа искусств № 1 г. Ровеньки», преподаватель Лозыченко Инна Григорьевна;
Лауреат I степени – Уланская Серафима Денисовна ГУДО ЛНР «Ивановская детская школа искусств», преподаватель Крикун Галина Викторовна;
Лауреат III степени – Калинюк Роман Олегович ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования - Школа искусств  №2  имени М.А. Балакирева» , преподаватель Стороженко Алла Ивановна;
Лауреат III степени – Шпаковская Мирослава Сергеевна ГУ ЛНР «Молодогвардейская детская школа искусств», преподаватель Петросян Галина Николаевна.

Номинация «История искусств»
II категория
Лауреат I степени – Гозенко Мария, ГУ ЛНР «Луганское учреждение дополнительного образования - школа искусств № 2 имени М. А. Балакирева», преподаватель  Вовк Д.А.
Лауреат I степени – Петрище Мирослава, ГУ ЛНР «Краснодонская художественная школа им.Ю.П. Шпырко», преподаватель Медовник Ольга Геннадиевна
Лауреат II степени – Харченко Анна, ГУ ЛНР «Краснодонская художественная школа им.Ю.П. Шпырко», преподаватель Медовник Ольга Геннадиевна;
Лауреат II степени –Лавриненко Дарья, ГУДО ЛНР «Детская школа искусств № 4 г.Стаханова», преподаватель Пальчак Виктория Владимировна;
Лауреат III степени – Корженко Александра, ГУДО ЛНР «Кировская школа искусств», преподаватель Дукина Алла Ивановна;
Лауреат III степени  Крылова Ольга, ГУДО ЛНР «Детская школа искусств №2 г.Брянки», препеподаватель Горкуненко Елена Юрьевна;
Лауреат III степени  Закопайло Полина, ГУДО ЛНР «Детская школа искусств №5 г. Стаханова», преподаватель Шевченко М. Ю.
Лауреат III степени  Сердюкова Екатерина,ГУ ДО ЛНР «Краснолучская детская школа искусств», преподаватель Дижа Елена Алексеевна.

